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Νέες και περισσότερες περιπέτειες με περισσότερα προγράμματα εξοικονομώ να τρέχουν
παράλληλα.

Στις αρχές του 2025, το ΥΠΕΝ άνοιξε ταυτόχρονα την φάση των αρχικών αιτήσεων εξοικονομώ
του 2025, την φάση της εκκίνησης των εργασιών (αναζήτηση συνεργείων) του εξοικονομώ 2023
αλλά και του εξοικονομώ 2021 κατηγορία 1 και τους ελέγχους των υπολοίπων κατηγοριών του
εξοικονομώ 2021. Όλα αυτά κακοσχεδιασμένα, με παράλληλες ασφυκτικές προθεσμίες με
αποτέλεσμα να οδηγούνται σε απόγνωση και υπερεργασία οι συνάδελφοι στα εμπλεκόμενα
μελετητικά γραφεία και σε συνέχεια της μεθόδευσης για μετάβαση των προγραμμάτων σε
μεγάλα γραφεία ή και σε αναζήτηση κεντρικού ανάδοχου σύμφωνα με δηλώσεις του γενικού
γραμματέα Ενέργειας και Ορυκτού Πλούτου του ΥΠΕΝ Αριστοτέλης Αιβαλιώτης. Όπως είχαμε
καταδείξει εδώ ( https://tinyurl.com/4bwr7s2f )

Μετά το to σκανδαλώδες «εξοικονομώ- αυτονομώ» και φιάσκο του εξοικονομώ του 2021, με
τους 7 οδηγούς, τα 2 χρόνια καθυστερήσεων στους τελικούς ελέγχους και τις πολλαπλές “κρυφές”
οδηγίες στους ελεγκτές, όπως επιβεβαιώνεται και από τις τηλεφωνικές επικοινωνίες με τα
τηλεφωνικά κέντρα και τους συμβούλους έργου, έρχεται ο οδηγός του 2025, με πολλές ελλείψεις
και απορίες, που θα αποκαλυφτούν για άλλη μια φορά ως “εκπλήξεις” στην συνέχεια του
προγράμματος.

Για άλλη μια φορά τα πιο ευάλωτα νοικοκυριά κινδυνεύουν να μείνουν εκτός προγραμμάτων,
καθώς τα όρια των εισοδηματικών κατηγοριών (5000€ ατομικό και 10000€ οικογενειακό
εισόδημα) είναι εκτός ελληνικής πραγματικότητας πλέον, με τον πληθωρισμό για τα φτωχά
νοικοκυριά να είναι στα ύψη. Δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη για αυτά τα νοικοκυριά, για το
γεγονός ότι οι τράπεζες αρνούνται να χορηγήσουν δάνεια, πετώντας με δανειοληπτικά
προσχήματα, εκτός προγράμματος τους πιο ευάλωτους πολίτες.

Το ΥΠΕΝ κλείνει το μάτι στις τράπεζες μόνιμα, δίνοντάς τους το δικαίωμα να δανείζουν στο
πρόγραμμα όποιον θέλουν με δικά τους κριτήρια, αντί να χρηματοδοτήσει το πρόγραμμα και να
αναλάβει το βάρος της έλλειψης ρευστότητας το κράτος.

Το ΥΠΕΝ έχει μεθοδεύσει με όλα τα προηγούμενα προγράμματα, αντί να σχεδιάζονται και να
εντάσσονται στα πλαίσια μιας στρατηγικής για την εξοικονόμηση ενέργειας μέσω της
αναβάθμισης της ενεργειακής απόδοσης των κατοικιών των φτωχότερων κοινωνικών στρωμάτων
αυτά τελικά να είναι αποσπασματικά και με χρονοδιαγράμματα που περισσότερο εντάσσονται



στην επικοινωνιακή πολιτική παροχολογίας (συχνοί κύκλοι, μικρού προϋπολογισμού) και
προεκλογικών σχεδιασμών.

Έτσι, ένα πρόγραμμα που κατά τα άλλα μπορεί να συμβάλει:

- στη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των κατοικιών των πολίτων και στη μείωση εξόδων
τους
- στην οικονομία της χώρας με διασπορά των εργασιών σε πολλούς κλάδους ( μηχανικοί, εργάτες,
εμπόρους, μελετητές, κατασκευαστές, εγχώριες εταιρίες που παράγουν υλικά και προϊόντα)
- περιβαλλοντικά και οικονομικά τη χώρα γιατί δυνητικά μειώνει την καταναλωση και τις
εισαγωγές σε ενέργεια

Δυστυχώς καταλήγει σε βραχνά που όλο και περισσότεροι το αποφεύγουν, γιατί δεν μπορούν
να ανταπεξέλθουν στις μεθοδευμένες συνθήκες οικονομικής ασφυξίας και επαγγελματικής
αναξιοπρέπειας.

Το ΥΠΕΝ και προσφάτως το ΤΕΕ έχουν αναθέσει την κρίσιμη για την εύρυθμή λειτουργεία των
προγραμμάτων αξιολόγηση των αιτήσεων σε ιδιωτικές εταιρίες έναντι υπέρογκων ποσών.
Δημιουργήθηκε έτσι ένας αναποτελεσματικός ιδιωτικός ελεγκτικός μηχανισμός με μια νέου
επιπέδου ιδιωτική γραφειοκρατία, χειρότερη από κάθε άλλη που έχουν γνωρίσει έως τώρα οι
μηχανικοί και οι πολίτες της χώρας. Πλήρως αδιαφανής, χωρίς κανένα έλεγχο (ούτε καν από
τον φορέα υλοποίησης, το ΤΕΕ) που δεν εξυπηρετεί τους παρά μόνο:

- τις μεγάλες εταιρίες και γραφεία που έχουν “άλλες επαφές” ή/ και τη δυνατότητα μέσω
κακοπληρωμένων υπαλλήλων να ανταποκρίνονται στις αέναες παράλογες απαιτήσεις της νέας
ιδιωτικής γραφειοκρατίας
- τις τράπεζες
- τους πολιτικούς παράγοντες, που δίνουν υποσχέσεις στους πολίτες και εργολάβους που τους
χτυπάνε την πόρτα του γραφείου τους, για να παρακαλέσουν να “τρέξει” λίγο παραπάνω ο
φάκελος του έργου τους.

Για άλλη μια φορά οι μηχανικοί είναι οι μονοί αποδέκτες και στη μέση όλων αυτών.

- Οι πολίτες που βλέπουν τις ωραίες διαφημίσεις των προγραμμάτων, αλλά στην πράξη
προβλήματα στις αιτήσεις , στην πορεία υλοποίησης και στις εκταμιεύσεις.
- Οι μηχανικοί, οι κατασκευαστές, οι εργάτες και προμηθευτές που περιμένουν να πληρωθούν
- Οι ωφελούμενοι που δεν είναι σε θέση να βγάλουν άκρη με την πρωτόγνωρη γραφειοκρατία
- Οι ανατιμήσεις που τινάζουν τον όποιο προϋπολογισμό
- Οι “αόρατοι” ελεγκτές με τις δικές τους “κρυφές” οδηγίες που δεν τους βρίσκεις πουθενά

Οι μηχανικοί έχουμε γίνει ταχυδακτυλουργοί που πρέπει να βγάλουμε άκρη από όλη αυτή την
τρέλα, όλοι οι παραπάνω απευθύνονται σε μας, να βγάλουμε το φίδι των ευθυνών του ΥΠΕΝ από
την τρύπα.

Κατά τα λοιπά, το ΥΠΕΝ παραμένει στις θέσεις του για τους μηχανικούς:
- ότι φταίμε εμείς για όλες τις καθυστερήσεις, λάθη και παραλείψεις
- ότι φταίμε για την απίστευτη ταλαιπωρία όλων των εμπλεκομένων και ειδικά των πολιτών που
μόνη πηγή πληροφόρησής τους, είναι η προπαγάνδα του ΥΠΕΝ.



Πότε θα πάρει επιτέλους θέση το ΤΕΕ, για την απαξίωση των μελετητών μηχανικών από τις
μεθοδεύσεις του ΥΠΕΝ;

Πότε θα αναλάβει το ΤΕΕ την ευθύνη που έχει απέναντι στους μηχανικούς, στους πολίτες και
την πολιτεία ως πραγματικός τεχνικός σύμβουλος και όχι ως φορέας διανομής ζεστού κρατικού
χρήματος σε ιδιωτικές εταιρίες που κερδοσκοπούν εις βάρος μας με ακατάλληλες υποδομές
και μη επαρκές προσωπικό σε τεχνογνωσία και αριθμό;

Πότε θα αξιολογηθεί η αποτελεσματικότητα της ιδιωτικοποίησης των ελέγχων που κοστίζουν
πολλαπλάσια και ταλαιπωρούν χιλιάδες πολίτων και μηχανικών για να κερδοσκοπούν οι
ιδιοκτήτες των εταιριών στις οποίες ανατίθεται το έργο αξιολόγησης;


